



大 会

Distr.: General
26 March 2014
Chinese
Original: English

给予殖民地国家和人民独立宣言 执行情况特别委员会

2013 年 4 月至 2014 年 3 月期间非殖民化信息传播情况

秘书长的报告

摘要

本报告依据大会第 68/96 号决议编写，概述新闻部为传播非殖民化信息而开展的活动，特别强调可供非自治领土人民选择的自决办法。除另有说明外，本报告所述期间为 2013 年 4 月至 2014 年 3 月。



一. 导言

1. 大会在 2013 年 12 月 17 日第 68/96 号决议第 2 段认为必须继续和扩大努力，确保尽可能广泛地传播非殖民化信息，特别强调可供非自治领土人民选择的自决办法，并为此请秘书处新闻部通过各相关区域的联合国新闻中心，积极参与和设法以新颖创新的方式向非自治领土传播资料。在同一决议第 3 段，大会还请秘书长进一步增加联合国非殖民化网站的信息量，继续收列非殖民化问题区域讨论会的全套系列报告、在这些讨论会上提交的声明和学术论文、以及关于给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的全套系列报告的链接。在决议第 4 段，大会请新闻部继续努力更新网上有关可供非自治领土使用的援助方案的信息。在第 5 段，大会请政治事务部和新闻部执行特别委员会的各项建议，并继续努力通过出版物、电台和电视等现有各类媒体以及因特网，采取措施，宣传联合国在非殖民化领域的工作。

2. 本报告就是根据上述任务规定编写的，所述期间为 2013 年 4 月至 2014 年 3 月。

二. 2013 年关于第三个铲除殖民主义国际十年执行情况加勒比区域讨论会，2013 年 5 月 28 日至 30 日，基多

3. 给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会(又称为关于非殖民化问题的二十四国特别委员会)于 5 月 28 日至 30 日在厄瓜多尔基多举行 2013 年度区域讨论会。讨论会由厄瓜多尔政府主办，在第三个铲除殖民主义国际十年(2011–2020)的框架内进行。

4. 新闻部安排一名来自波哥大联合国新闻中心的新闻干事赴现场报道这一讨论会。该新闻干事提供了媒体支持并发布了四份新闻稿，由新闻部会议报道科印发。

三. 报道有待大会处理的问题

向媒体提供的服务

5. 在本报告所述期间，新闻部媒体服务处总共印发了 38 份关于非殖民化的英法文新闻稿，报道联合国各机构，包括大会、经济及社会理事会、特别政治和非殖民化委员会以及给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的会议、声明和听证活动。

6. 通过联合国电台的节目和多语文的联合国新闻中心门户网站(联合国大站点访问量最大的一个部分)，继续重点介绍联合国关于非殖民化问题的各种活动。关于非殖民化的报道，包括对第三个铲除殖民主义国际十年执行情况加勒比区域讨论会等活动的报道，都通过电子邮件“新闻急报”服务和英法文简易新闻聚合

服务、以及包括脸书和推特的社交媒体帐户发送新闻报道。联合国新闻中心关于非殖民化问题的报道被各种外部网站进一步传播，包括各种网上媒体机构和新闻聚合机构、教育机构和非政府组织。

联合国网站

7. 在报告所述期间，新闻部继续以六种正式语文维护和更新联合国非殖民化网站 (www.un.org/en/decolonization/)，并增加了有关问题的内容。该网站吸引了越来越多的访问者，在 2013 年 4 月至 2014 年 3 月期间，页面访问量超过 28 万次。

8. 关于非殖民化的活动和问题也通过新闻部维持的一系列特别网页加以重点介绍，例如声援非自治领土人民国际周网页 (<http://www.un.org/en/events/nonselfgoverning/>)。在同一期间，该网页的页面访问量为 12 500；以及“全球问题：非殖民化” (www.un.org/en/globalissues/decolonization/) 和《给予殖民地国家和人民独立宣言》：五十周年：2010 年 12 月 14 日 (www.un.org/en/events/decolonization50)。

9. 新闻部又利用它在社交媒体平台的帐户提高人们对非殖民化问题的认识，并驱使更多人访问非殖民化网站。

联合国电视台

10. 联合国电视台直播了 30 场关于非殖民化的活动，包括特别政治和非殖民化委员会(第四委员会)所有正式公开会议以及大会全体会议通过委员会报告的情况。所有这些会议的报道都在联合国网络电视网站 (<http://webtv.un.org>) 上进行直播或点播。

联合国照片股

11. 联合国照片股拍摄了非殖民化特别委员会的会议及相关记者招待会的照片，并继续将本组织有关非殖民化历史性工作的老照片转为数字化提供。

12. 联合国视听图书馆为南非一个独立制片人提供照片和影片，以摄制一部关于纳米比亚独立的纪录片，片名为“自由之路”。

四. 游客服务

13. 新闻部提供的纽约联合国总部导游解说词经常介绍非殖民化专题，包括说明托管理事会和特别委员会的作用。在新装修的托管理事会会议厅，导游提供的资料重点向游客解释非殖民化的历史进程，以及最新的情况发展。

五. 达格·哈马舍尔德图书馆

14. 达格·哈马舍尔德图书馆不断就非殖民化及相关问题提供研究和信息服务。在本报告所述期间，图书馆处理了若干有关这个专题的研究和信息服务请求。有

关请求来自努力在查究其殖民历史、独立过程和参与联合国情况的会员国。这些请求也来自工作人员、研究人员和学者，他们希望有效利用联合国丰富的文献档案，包括具有划时代意义的讲话、条约、地图、托管理事会报告和其他相关信息来源。

15. 图书馆通过追溯数字化方案，继续将重要的联合国文件数字化并上载正式文件系统，以确保越来越多文献能通过因特网查询，同时确保保存原件。在本报告所述期间，有 388 份(5 846 页)关于非殖民化的文件已经数字化，并载入正式文件系统。这些文件包括托管领土视察团和给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的各种正式语文的报告，以及从 1948 年 9 月 2 日至 1963 年 5 月 10 日举行的大会第四委员会会议和非自治领土情报委员会会议的简要记录。

六. 联合国出版物

16. 在本报告所述期间，新闻部出版了《联合国年鉴》第 63(2009)卷，并将继续编纂第 64(2010)卷。《联合国年鉴》全面说明联合国年度活动，包括非殖民化活动，它介绍大会、第四委员会和特别委员会的工作，以及一般非殖民化议题和经济及社会理事会向非自治领土提供的支助。《联合国年鉴》“推特”帐户经常登载有关非殖民化历史议题的特写。

17. 在本报告所述期间，联合国入门读物《联合国概况》最新(2014 年)英文版面世。该书记述了联合国截至目前为止为非殖民化所作的贡献。

七. 联合国新闻中心和新闻服务处

18. 联合国新闻中心全球网络使用印刷、广播、电子和社交媒体，继续提高人们对非殖民化问题的了解。它往往用当地语文向青年人、民间社会和媒体传播非殖民化信息资料和宣传第四委员会的工作。

19. 像前一期间一样，联合国日内瓦新闻处就人权理事会及其他人权条约机构和专家在进行国家审查工作中涉及殖民化和非殖民化影响的部分印发了新闻稿。与殖民化有关的主题，在新闻处的新闻发布会上也有介绍。

20. 联合国在非殖民化领域的工作是联合国日内瓦游客服务处导游和简报方案的一项经常性内容，主要在概述历史、本组织的主要活动和成就时加以介绍。2013 年，日内瓦万国宫导游方案，包括关于联合国历史的新的专题游览，都对托管理事会在非殖民化进程中的作用进行介绍，共接待了 104 222 名游客，并为 2 293 人安排了信息方案。同样，有 2 799 名游客参加了联合国内罗毕办事处的导游，并聆听了关于非殖民化问题的简报和出席了讲座。

21. 从教育外联的角度出发，维也纳联合国新闻处编制了一套材料，用以引导教育工作人员向学生介绍联合国的工作，包括托管理事会的作用。

九. 结论

22. 新闻部作为本组织的喉舌继续传播非殖民化信息。它利用传统的和新的信息和通信技术，强调需要立即、全面执行 1960 年《给予殖民地国家和人民独立宣言》。非殖民化特别委员会作为致力于推进联合国非殖民化议程的政府间机构，其工作依然是新闻部针对媒体、民间社会和教育机构开展外联活动的核心。
